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1. Un factor que impacta en el comportamiento de la evasión de pago en el Trasantiago es la multa aplicada a los infractores. Para 

estudiarla, se plantea la revisión de casos al azar por parte de un grupo de abogados del Área Legal del Programa Nacional de 
Fiscalización del MTT. El costo es alto, pues requiere el transporte y ocupación de un profesional especialista y aunque la 
información es pública, no necesariamente es factible de conseguir en los JPL (Juzgados de Policía Local). (Ver cuadro 1). 

 

a) (20 puntos) Proponga un método de muestreo. Notar que debe minimizar costos de transporte y representar el mix 
geográfico. Considere que un abogado puede realizar un viaje a un JPL por día (tres veces por semana), revisar hasta 10 
causas en esa visita. 
 

b) (20 puntos) Indique el error muestral para un diseño por conglomerados según la matriz de JPL y UN (Unidades de 
Negocios de Alimentadores y Troncales). ¿Cuál es el error por JPL? ¿Por UN? ¿Si en cada caso necesitara estimar una 
regresión lineal de la evasión versus la frecuencia, cómo estimaría el error? ¿Qué consideraciones tendría para ponderar? 

 

c) (20 puntos)¿Cómo cambian sus resultados de la pregunta b) si supiera que las infracciones cursadas dependen de las 
decisiones de operación (dónde focalizar la fiscalización), de la evasión de la UN y de la capacidad de los inspectores por 
pasar multas? Notar que para un bus fiscalizado, sólo son multados dos pasajeros y en horarios valle. 

 
2. Una compañía minera trata de evaluar los efectos de un curso de capacitación ofrecido por una firma internacional, para la 

obtención de ciertas competencias en sus operarios. Se seleccionaron aleatoriamente 2 grupos de 225 trabajadores y 210 
trabajadores, respectivamente. El primer grupo participó en una versión del curso y el segundo grupo no participó. 
Posteriormente, una entidad certificadora de competencias independiente administró a cada trabajador una prueba para medir su 
nivel de dominio de las competencias ofrecidas en el curso. La media muestral y desviación típica muestral del nivel de 
dominio en cada grupo fue el siguiente: 

 
Grupo n X s 
Capacitados 225 89 6,7 
No capacitados 210 80 7,7 

 
¿Proporcionan estos datos evidencia suficiente como para concluir que el curso de capacitación es efectivo, al nivel del 5%, de 
modo que se puede sugerir a la firma que invierta en él? Para responder esta pregunta, desarrolle el siguiente plan de análisis. 
(Suponga normalidad del nivel de dominio en cada grupo). 

 
a) (10 puntos) Suponga que se tiene poblaciones homocedásticas, es decir que las varianzas poblacionales de cada grupo son 

iguales. Aplique un test t de diferencia de medias. ¿El curso de capacitación tiene efecto? 
 

b) (10 puntos) Suponga que las poblaciones no son homocedásticas. Aplique el test t bajo este supuesto. ¿El curso de 
capacitación tiene efecto? 

c) (10 puntos) Realice un test F de diferencia de varianzas con estadístico de contraste 
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homocedasticidad? Concluya. 
 
Independientemente de sus respuestas anteriores, suponga que la capacitación es efectiva, pero con un costo per cápita 
relativamente alto. Por ello, dado que a la compañía le interesa disponer de las competencias, le sugiere que antes de capacitar 
a un operario, le aplique la prueba  mencionada arriba como una prueba de diagnóstico, de modo que si obtiene un puntaje 
significativamente alto, no realiza la capacitación. En caso contrario, la realiza. 

 
d) (20 puntos) A partir de lo aprendido en el experimento anterior, proponga un algoritmo basado, intuitivamente, en  la 

regla de Bayes para decidir si un operario se capacita o no se capacita. ¿Qué tipo de método que está diseñando? 
 

e) (10 puntos)¿Capacitaría a un operario que en la prueba de diagnóstico obtiene 84 puntos? 
 

Tiempo 2:00 horas 
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Cuadro 1. 

 
  

JPL A1 A2 A3 A4 A5 A6 A7 A8 A9 T1 T2 T3 T4 T5 Total general
2PUEN 24 543 1 4 175 2 2 772
PUENT 13 41 445 157 4 676
BERNA 138 368 151 1 661
RECOL 2 157 48 352 8 14 20 607
2BERN 76 347 1 2 165 598
QUILI 2 64 5 2 417 35 547
MACUL 54 9 311 103 2 24 514
PINTA 30 94 381 1 508
2LF 191 21 230 3 451
1LF 207 16 1 1 12 186 426
4SA 9 3 4 13 6 32 194 135 400
1SM 16 162 200 380
PEÑA 57 7 14 23 51 34 174 372
3LF 201 21 7 120 3 361
2SA 4 6 6 239 18 2 69 352
1LG 67 265 340
LOPRA 7 148 35 142 338
1QN 22 2 64 1 237 330
1EC 82 3 98 1 84 26 296
CISTE 13 198 65 19 295
INDEP 3 94 90 94 285
CONCH 3 113 8 98 51 2 283
RENCA 117 125 36 281
1LR 76 12 20 88 41 242
2ÑUÑO 38 33 64 7 94 242
1CN 81 2 9 142 237
5SA 9 71 125 211
2EC 41 6 63 83 13 210
1SJ 8 8 83 92 196
PAC 2 1 82 69 1 17 4 179
1LO 4 78 30 8 31 15 170
1MAI 82 43 28 11 165
2MAI 81 1 51 20 5 163
LOBAR 111 39 152
1SR 5 138 1 147
1ÑUÑO 12 2 17 8 105 144
3MAI 80 7 25 15 9 137
CERRI 65 2 39 3 111
2PUDA 5 48 46 1 107
1EB 13 55 21 2 92
PUDAH 2 18 20 12 24 76
1LC 5 2 3 14 21 45
3LC 4 1 6 1 2 24 39
2¾U¾O 4 7 1 20 36
1SA 2 31 34
2LC 5 2 4 5 13 32
HUECH 32 32
PE¾A 9 10 3 22
3SA 3 12 15
2SAN 12 12
31399 9 9
1PROV 5 2 7
2¥U¥O 7 7
3PROV 6 6
2PROV 3 3
Total genera 125 285 740 1316 1075 455 344 579 197 1253 3366 990 1062 1332 13353
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Valores F de la distribución de Fisher 
 

 


